



1913 - 28.02.1958

Герой Советского Союза

Журавлёв Алексей Васильевич – командир батальона 132-го гвардейского стрелкового полка (42-я гвардейская Прилукская ордена Ленина Краснознаменная ордена Богдана Хмельницкого стрелковая дивизия, 51-й стрелковый корпус, 40-я армия, 2-й Украинский фронт), гвардии капитан.

Родился в 1913 году в селе Шентала ныне Самарской области в крестьянской семье. Русский. Окончил школу, курсы бухгалтеров. Работал главным бухгалтером Шенталинского районного потребительского союза.

В Красной Армии с июля 1941 года. С февраля 1942 года – в действующей армии. В боях дважды был ранен.

Перед началом Яско-Кишинёвской операции 132-й гвардейский стрелковый полк получил задачу овладеть укрепленным районом обороны противника в районе села Сочь (ныне жудец Яссы, Румыния). Батальон А.В.Журавлёва был введен в прорыв обороны противника 19 августа 1944 года. Развивая успех первого эшелона полка, воины

прорвали вторую и третью линии вражеской обороны, уничтожив значительное количество огневых средств и живой силы противника. Выполнив поставленную боевую задачу, А.В.Журавлёв организовал надежное закрепление захваченных позиций. 20 августа отразил две контратаки противника, нанеся ему большой ущерб. Был тяжело ранен, потерял зрение, но продолжал управлять боем батальона, обеспечив стойкую оборону захваченного рубежа.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство гвардии капитану Журавлёву Алексею Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В 1945 году майор Журавлёв был уволен по инвалидности, в результате ранения потерял зрение. Вернулся на родину. Жил и работал в селе Шентала Куйбышевской (ныне Самарской) области.

Умер 28 февраля 1958 года.

Награжден орденом Ленина (24.03.1945), медалями.

В селе Шентала установлен бюст Героя, его именем названа улица.

В своем последнем бою А.В.Журавлев получил тяжелое ранение и был эвакуирован в госпиталь. Командованию полка было сообщено, что он умер от ран. К званию Героя Советского Союза он был представлен посмертно. Но Герой выжил!

Из наградного листа на А.В.Журавлёва:

«Награждается посмертно.»

В боях при прорыве УР пр-ка в р-не села Сочь гвардии капитан ЖУРАВЛЕВ проявил себя тактически зрелым командиром, проявившим личный героизм и мужество, обеспечивая своим командирским умением и личным героизмом поставленную боевую задачу.

19.08.44 г вслед за первым батальоном, осуществившим прорыв первой линии вражеской обороны. Был введен в бой 2 стрелковый батальон тов. ЖУРАВЛЕВА. Умело и мужественно ведя свой батальон на штурм вражеских укреплений, тов. ЖУРАВЛЕВ прорвал 2-ю линию обороны, захватил один ДОТ, 4 ДЗОТа, 8 пулеметов и уничтожил 58 солдат и офицеров противника. В тот же день к вечеру тов. ЖУРАВЛЕВ со своим батальоном прорвал 3-ю линию вражеской обороны, уничтожил 1 ДОТ, 6 ДЗОТов, 10 пулеметов и 32 вражеских солдата и офицера. На всем протяжении боя сам лично руководил действиями батальона. Закрепившись с одной ротой, тов. ЖУРАВЛЕВ повел две роты на овладение высотой 379,2 и овладел ею.

20.08 в 8.00 противник силами до батальона пехоты при поддержке массированного артиллерийского огня предпринял атаку на высоту. Умело организовав огонь всех видов, тов. ЖУРАВЛЕВ отразил атаку врага, уничтожив при этом до 150 солдат и офицеров. В 12.00 того же дня противник силами до двух батальонов пехоты предпринял новую яростную атаку с целью захватить высоту, но, встреченный ураганным огнем батальона тов. ЖУРАВЛЕВА и потеряв до 200 солдат и офицеров, откатился на исходный рубеж. В этом бою, руководя действиями своих подразделений, тов. ЖУРАВЛЕВ был тяжело ранен, но истекая кровью и потеряв зрение, он продолжал давать указания своим подразделениям на разгром врага.

Его мужество и героизм воодушевили бойцов на подвиги, все вражеские атаки были отбиты.

Тов. ЖУРАВЛЕВ достоин присвоения звания ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

*Командир 132 гвардейского стрелкового полка
Герой Советского Союза
подполковник Шурухин*

4 сентября 1944 года.»